

பிள்ளைகள் மீதான மிகப்பெரிய அளவிலான வரம்பு எல்லையாக தேவனுடைய பரமார்ப்பை குறிக்கிறது. இந்நிலையில் யாராகியும் அந்த வட்டத்தின் மாபெரும் மையமாகிய நம் கர்த்தர் இயேசுவுக்கு மிக அருகில் ஜீவிப்போர், அந்தளவுக்கு பாதுகாப்புடன் இருப்பார் என்று நாம் நம்புகிறோம். இதை நாம் நிறைவேற்றத் தவறும்போது, அவரிடமிருந்து பிரிந்து அலைந்து திரிகின்றவர்களாய், காற்றோட்டத்தில் அடித்துச் செல்பவர்களாய் இருந்து, அபாயத்தின் எல்லைக்கு அருகாமையில் இருப்போம். அதோடு கூட, வெளிப்புறமான தீமையின் ஆதிக்கத்திற்கு பணிந்து போகவும் நேரிடும். இவ்வாறு நாம் அலைந்து திரிந்து, வெளிப்புற எல்லைமையாய் முற்றிலும் தாண்டி வெளியேறுவோமானால், மீண்டும் சீர்பொருத்தப்பண்ண முடியாத நிலைமைக்குள் நாம் செல்வாயிருக்கும்.

மணுக்குலம் அபாயத்துக்குள் சென்றுவிடாதபடி தடுப்புச் சுவரை அதைச்சுற்றி ஒருவழியாக எழுப்பியிருக்கிறார். இந்த தடுப்புச்சுவர் என்பது பெருமளவில் மனிதசித்தமே. தங்களது சித்தத்தையும் சிந்தனையையும் கர்த்தருக்கென ஒப்புக்கொடுத்த- தவர்களிடத்தில் அவரது சித்தம் நிறைவேறுவேண்டும். இவர்களே குறிப்பாக வினோதியின் கடினமான தாக்குதலுக்கு அகப்படுவார்கள். கர்த்தருடைய உண்மை பிள்ளைகளை கண்ணியில் சிக்கவைக்க அவன் விசேஷமாக வஞ்சிக்கவும், இவ்வாறு அவர்களை மீண்டும் பாவத்தின் கட்டுக்குள் கொண்டுவரவும் தேடுகிறான். அவனது ஆதிக்கத்தின்கீழ் வருபவர்கள்மேல் அவனது வஞ்சனை படிப்படியாக இருக்கும்.

நாம் அனைவருமே பலமும் தெளிந்தபுத்தியுள்ள சிந்தையின்றி பிறந்திருக்கிறோம். பலமுள்ள ஆவி எந்தளவு இல்லைவா அதற்கேற்ப நம்மால் சண்டையிட அவசியமில்லை. கர்த்தர் நமக்குக்கொடுத்த அறிவு, அந்த காலகும்பநிலைக்கேற்ப வெளிப்படுத்தும் ஆற்றல் நல்லகாரியமே என்றாலும், வேத வசனங்களை மேற்கோள்காட்டி பேசுவதோ, மற்றும் விவாதங்களில் தங்களது ஆற்றலை பயன்படுத்துவதோ, இங்கு வாதம் ஆல்ல. தேவன் அதை நம் இருதயங்களில் இருக்கிறதா என்பதை பார்த்துக்கொள்ளும். எந்தளவு நீங்கள் அறிந்திருக்கிறீர்களென்று அவர் பார்ப்பதில்லை. அவர் அவ்வாறு விரும்பியிருந்தால் சில நிமிடங்களிலேயே நல்லறிவை உங்களுக்குள் செலுத்திவிட முடியும். ஆனால் கர்த்தரோ, நீங்கள் எந்தளவு சாந்தம், பெறுமை, அவரது சித்தத்துக்கு ஒப்புக்கொடுக்கிறீர்கள் என்று காண்கிறார். ஆகவே கர்த்தருடைய ஆவியை நாம் அதிகதிகமாய்ப் பெறுவோமாக. தெளிந்த புத்தியும் பலமுள்ள ஆவியை பெற்றிருந்து, ஒருவருக்கொருவர் உதவிசெய்ய ரோவல் கொள்வோமாக. “கர்த்தர் தம்முடைய ஜனங்களை நியாயந்தீர்க்கப்போம்” - எபி 10:30. போதுமான அளவு விழிப்போடு கவனித்திராதிருந்து, உபத்திரவத்துக்குள் பிரவேசிப்பார்களேயானால், அவர்களுக்கு நன்மைக்கேதுவாக சில அனுபவங்களை கர்த்தர் கொடுப்பார். அதை அவர்கள் முறையாக சந்தித்தார்களானால் அனுசூலமாயிருக்கும். அப்போஸ்தலர் பவலின் எச்சரிப்பூட்டும் வார்த்தைகளை நினைவுகூர்வோமாக;

“நம்மை நாமே நிதானித்து அறிந்தால் நாம் நியாயந்தீர்க்கப்போம்” (1கொரி11:31). நம்மை நாமே நிதானிக்கத் தவறுவோமானால், கர்த்தர் நமக்காக அதை செய்வார் என்பதே இதன்பொருளாகும். பிறகு நாம் நம்மையே சீர்திருத்துவதற்காக சிட்சிக்கப்படுகிறோம். இதனால் நாம் கிறிஸ்துவுக்குள்ளான புதிய சிருஷ்டிகளாயிருந்து, பணிவோடு உண்மையோடு

மரணபரியந்தம் நிலைத்திருப்போமானால் நமக்கென்று வைக்கப்பட்டுள்ள பரலோக வெலுமையையும் தயவையும் அடையமுடியும். நாம் தொடர்ந்து சாந்தம் மற்றும் தாழ்மையின் ஆவியிலும் நிரப்பப்பட்டுப்போமானால், தற்கால மேன்மைகளுக்கும் தற்பெருமைகளுக்கும் மேலாவல்கொள்ளாமல், கர்த்தரது ஏற்றவேளைக்காக பூரண பொறுமையோடு மனதார காத்திருக்கும்போது, உயர்ந்த ஸ்தானத்துக்கு உயர்த்தப்படுவோம். இவ்வாறு நம் இரட்சகரின் சிம்மாசனத்திலும் அவரது மகிமையிலும் எப்பொழுதும் பங்குபெற்றிருப்போம்.

ஒ தாக்குதல் விழுந்தன, காயங்கள் துளைத்தன என் இருதயம் கருங்கினது!

அதனால் என்ன? நீர் குருவின் கருவிகள்தானே, தெய்வீகப் பணி நிறைவேற்றுக!

எத்தனை ஆசீர், தீமையாய்த் தோன்றுகிற இவைகளால் அவை என் இருதயத்தை உம்மிடத்தில் சேர்க்கும் ஒவ்வொன்றும் ஓர் சாட்சியம், நீர் ஏற்படுத்தியிருக்கிறீர் உமது அன்பின் மூத்திரை என்பது!

R 5890

இயேசு மரித்து எல்லோருக்காகவும் ஈட்டுத்தொகை செலுத்தினார் JESUS DIED AND PAID TO ALL

கர்த்தருடைய பிள்ளைகளுக்கு நம் இரட்சகரால் நம் சந்திக்காக கொடுக்கப்பட்ட மீட்கும்பொருள் ஆழ்ந்த ஆர்வத்தை உண்டாக்குகிறது. இது தெளிவாகப் புரிந்துகொள்ள மிகக் கடினமாய் இருப்பதுபோல தோற்றமளிக்கிறது. நாம் இந்தப் பாடத்தை வேறுபட்ட நிலைப்பாடுகளில் கண்ணோக்கலாம். எல்லோரும் ஒரு விஷயத்தையே கண்டாலும், எல்லோராலும் அதன் விளக்கங்களை காணமுடிவதில்லை.

மனிதன் 6000 வருடங்களுக்கு முன் கொடுக்கப்பட்ட மரணத்தீர்ப்பின்றி விடுவிக் கப்பட்ட



போதிலும், இப்பிரபஞ்சத்திலுள்ள தமது நீதிமன்றத்தில் நியாயமும் கண்ணியமும் உறுதியாகக் கண்டிப்பிக்கப்பட ஒரு வழியை ஏற்படுத்தியிருந்ததாக தேவன் நம்மிடத்தில் கூறியிருக்கமுடியும். மீட்கும்பொருளைப் பற்றி நம்மிடையே ஏதாகிலும் கூறவேண்டிய அவசியம் அவருக்கு இல்லை. தேவன் அக்காரியத்தை முறையாக சந்தித்திருந்தார் என்று அவர் நமக்கு வெளிப்படுத்தியிருந்தாராகில், அதுவே போதுமானதாய் இருந்திருக்கும். ஆனால் அதற்கு பதிலாக, தேவன் வேதவசனங்கள்மூலம் நமக்கு காரணங்களை விளக்குகிறார். அதில் பாவிகளை நியாயமீட்டப்பதில் தம் அரசாங்கத்தின் செயல்முறைகளை விவரித்து, அதில் தாம் நீதிபதியாக இருக்கப்போவதையும் கூறுகிறார். இந்த மீட்கும்பொருள் என்று வேதாகமத்தில் கூறப்பட்டுள்ள இயேசுவின் பரிபூரணஜீவியம், நம் ஆதி தகப்பனாகிய ஆதாம் இழந்துபோனதற்கு முழு பரிசுரமாக ஈட்டுக்கிரமமாக கொடுக்கப்பட்டது. இந்த வழிமுறைப்படி தேவன் மனிதனிடத்தில் எதையும்செய்யும் அதிகாரம் பெற்றிருக்கிறார், ஆனால் மனிதனால் எதையும் செய்யமுடியாது. இந்த கண்ணோக்கின்படி பார்க்கும்போது, இயேசுவைக் குறித்து வேதாகமம் கூறுகிறபடி, அவர் மாமசத்திலிருந்த நாட்களில், மேசியாவாகவும், மகிமையின் ராஜாவாகவும் இருந்தார் என்றும், இயேசு மரித்து உலகிற்கு மீட்கும்பொருளை கொடுத்துமீட்டார் என்றும், இவ்விஷயத்தில் இன்னும் ஆழமாய்ச் சென்று பார்க்காமலேயே ஒருவரால் கூறமுடியும். அவர் குழந்தையாக இருந்தபோதே தேவதூதர்கள், “இன்று கர்த்தாகிய கிறிஸ்து(மேசியா) என்றும் இரட்சகர் உங்களுக்குத் தாவினின் ஊரிலே பிறந்திருக்கிறார்” (லூக் 2:1) என்று பாடினார்கள். குழந்தை பிறப்பில் முன்கூட்டியே நிறைவேறியிருந்த காரணங்களையும், அக்குழந்தையைப்பற்றி மட்டுமல்லாமல், வருங்காலங்களில் அவர் செய்யவிருக்கிற எல்லா மாபெரும் உறுபுயத்தையும் உள்ளடக்கியதாக அவர்களது அறிவிக்கை இருந்தது. இந்த உண்மையின்படி, இரட்சகர் என்று அக்குழந்தை அழைக்கப்பட்டது, ஏனெனில் தம் ஜனங்களை பாவங்களிலிருந்து அவர் வருங்காலங்களில் காப்பாற்றுவார். அபிஷேகம் பண்ணப்பட்டவர்—மேசியா என்று அக்குழந்தை அழைக்கப்பட்டது. ஏனெனில் யோர்தானில் அவர் தம்மை தத்தம்செய்வார், பரிசுத்த ஆவியால் அபிஷேகம் பண்ணப்பட்டு ஜெனிப்பிக்கப்படுவார், தம் பலியின் உறுபுயத்தை முடித்து பரலோக மகிமைக்கு உயர்த்தப்படுவார் என்பதை தேவன் முன்னறிந்திருந்தார். இந்த யுகத்தில் தம் சர்மமாகிய சபையாரை மட்டுமல்ல, ஆயிரவருட அரசாட்சியில் மன்பூர்வமாக கீழ்ப்படிகிற உலகின் ஜனங்களுக்கும் மேசியாவாக அவர் இருந்தார். இவ்வாறாக நாம் காண்கிறபடி, பிறந்த குழந்தை இரட்சகர் அல்ல, தீர்க்கதரிசன உணர்வின்படியே, அவர் இரட்சகராக இருக்கப்போகிறார் என்பதே சரி. அவர் இவ்வுலகிற்கு வந்து பிறந்த தன்மையில் பார்க்கும்போது, அவர் ராஜா கோலத்தில் வந்திருக்கவில்லை. தம் சபையார் எல்லாரையும் இன்னும் மீட்டுக்காததால், அவர் இன்னும் மீட்பாராகவில்லை; ஆனால் சபையார் மீட்கப்பட்டபிறகு, உலகின் ஜனங்கள் பாவம் மற்றும் மரணத்தின் ஆளுகையிலிருந்து மீட்கப்பட இருக்கிறார்கள்.

அதுபோலவே, மீட்கும்பொருள் என்ற வார்த்தை ஆயிரவருட அரசாட்சி முழுவதுமாக வாக்கின்ற மீட்கும்வேலை தீர்க்கதரிசன உணர்வில் நம் அணவராலும் அடிக்கடி உபயோகப்படுத்தப்பட்டுவரும். “அவர்களை நான் பாதாளத்தின் வல்லமைக்கு நீங்கலாகக் கி மீட்பேன்” (மீட்கும்பொருள் கொடுத்து மீட்டல்)—ஓசியா 13:14.

மீட்கும்பொருளின் வேலையின் சட்டரீதியான நிலை :-

இந்த வேறுபட்ட கேள்விகளை ஆராய்நேரும்போது, ஆரம்பத்தில் பிரிக்கமுடியாததாக தோற்றமளித்த காரியங்களின் புதிய அடிமை, புதிய பரிமாணங்கள் நம்மால் காணமுடியும். உதாரணத்துக்கு, உலகிற்கு மீட்கும்பொருளைத் தருவதற்கான முதல்படியாக, பரலோகப்பிராவோடு மகிமையில் இருந்த லோகோள் தமது பரலோக மகிமையை விட்டு தன்மையே தாழ்த்தி மனிதராகி, இயேசுவாக ஆனபோது எடுக்கப்பட்டது. மீட்கும்வேலையின் முதல் தோற்றம், நம் குரு யோர்தானில் ஞானஸ்நானம் பெற்று, அதனைத்தொடர்ந்து தம் ஜீவியத்தை மாறப்பரியாதம் ஒப்புக்கொடுத்து ஏற்படுத்தப்பட்டது. மீட்கும்பொருளின் தொகையை செலுத்தினதே அவரது பலியின் ஜீவியம் நிறைவடைந்த நிலையையாகும். ஆனால் மீட்கும்பொருளின் வேலை நிறைவுபெற்றுவீடவில்லை. உண்மையாகவே மீட்கும்பொருளின் தொகை செலுத்தப்பட்டு, மனுக்குலத்திற்கு கொடுக்கப்படும்வரை, மீட்கும்பொருளின் வேலை இன்னும் துவங்கப்படவேயில்லை.

இயேசு மரித்தபொழுது மீட்கும்பொருளின் தொகையை செலுத்தினார் என்று சிலசமயங்களில் நாம் பேசியிருக்கிறோம். ஆனால் அப்படிப்பட்ட மொழிநடை துல்லியமானதல்ல. பிதாவின் சித்தத்துக்கு கீழ்ப்படிவதன் விலை மரணம். நம் கர்த்தரின் மரணம் அந்தவிலையை ஏற்படுத்தித்தந்தது. ஒருவிதத்தில்பார்க்கும்போது, இயேசு தம்ஜீவியத்தை கையளித்தபோது, அத்தொகையை செலுத்தினார். ஆனால் மற்றொருவகையில் இன்னும் துல்லியமான பார்வையிலிப்பார்க்கும்போது, அத்தொகையை அவர் செலுத்தவில்லை. மாறாக பிதாவின் கரங்களில் பொருந்தப்பண்ணப்பட்ட ஒப்படைத்தார், அல்லது பின்னாளில் பொருந்தச் செய்வதற்காக ஒப்படைத்தார்.

இயேசு மரித்தது முதற்கொண்டு, தெய்வீக நீதிநியாயத்தின் கரங்களில் - பிதாவின் கரங்களில் மீட்கும்பொருளின்விலை கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது. ஏனெனில் சட்டப்பூர்வமாக அதை செலுத்த ஏற்றவேளை இன்னும் வந்திருக்காததால், சேமிய்பாக மீட்டுமே தரப்பட்டிருக்கிறது. பெற்றெகொஸ்தே நானன்றைக்கே தம் ராஜ்யத்தை ஸ்தாபித்து, உலகை தம் உடைமையாக்குவது இயேசுவைக்குறித்த தெய்வீக திட்டமாக இருந்திருக்குமானால், மீட்கும்பொருளின் விலையை மொத்தமாகவும், முழுமையாகவும் பிதாவிடம் கொடுத்து, ஆதிபிதாவாகிய ஆதாமின் பாவத்துக்கும், அவன் சந்ததியாளர்களே உள்ள சாபத்துக்கும் பொருந்தப்பண்ணுவது முறையானதாக இருந்திருக்கும். ஆனால் அப்படி அத்தொகை செலுத்தப்பட்டிருக்குமானால், பிதா முழு உலகையும் உடனடியாக இயேசுவின் கரங்களில் கொடுக்கவேண்டிய நிர்ப்பந்தம் ஏற்பட்டிருக்கும், ஆயிரவருடாட்சியும் அப்பொழுதே துவங்கப்பட்டிருக்கும்.

தெய்வீக நீதிநியாயத்தின் முன்பாக சேமித்து வைக்கப்பட்ட இன் மீட்கும்பொருளின் விலை :-

தெய்வீகத்திட்டத்தின் மற்றொரு அம்சமும் அங்கே இருந்தது. ஆயிராண்டு ஆட்சியாகிய மாபெரும் ஏழாம் நான் துவங்கும்வரைக்கும் இயேசுவைக்கு ராஜ்யத்தைக் கொடுக்க தேவன் விரும்பவில்லை. 18 நூற்றாண்டுக்குமேலான மேலான இந்த இடைப்பட்ட காலத்தின்போது, சபை வகுப்பார் உலகத்திலிருந்து தெரிந்துகொள்ளப்படவேண்டும் என்றும், அவர்கள் ராஜ்யத்தில் தம் குமாானுக்கு மணவாட்களாகவும், உடன்குந்திராராகவும் இருக்கவேண்டும் என்று தேவன் விரும்பினார். ஆகவே முழு உலகத்தின் பாவங்களுக்காக

செலுத்தப்பட்ட மீட்கும்பொருளின் தொகையானது தற்போது திருச்சபையாரிடம் மட்டுமே தொடர்புகொள்வதால், முழு உலகத்திற்கும் தற்போது பயன்படுத்தப்படாமல் ஒதுக்கிவைக்கப்பட்டுள்ளது.

அழைக்கப்பட்ட திருச்சபையார் தங்களுடைய பூமிக்குரிய ஆர்வங்களை பரிசீலனா செய்த அல்லது ஒப்புக்கொடுக்க வேண்டும். அதற்கு பதிலாக, பரலோக ஆர்வங்களை, பரலோக சுவரத்தை நெற்றிக்கொள்வார்கள் என்பதே சபையாருக்கான பிதாவின் திட்டமாகும். ஆதலால் உலக மனுக்குலத்தை பாதுகாக்கும் மீட்கும்பொருளின் விலைத்தொகையை சபை வகுப்பாருக்கு திரும்பக் கொடுக்கும் அலட்சியமில்லை. ஆதலால், மீட்கும்பொருளின் தொகையில் சபைக்கு நேரடிபங்கை தருவதற்கு பதிலாக (அதாவது திரும்பக்கொடுத்தலை தருவதைக்குறிக்கும்.) காத்தாது ஏற்பாடு அவர்களுக்கு வித்தியாசமாய் இருக்கும். எப்படியினால் அவர்களது கரையை மூடுவதற்கு கொடுக்கப்படும் தகுதியாக அது இருக்கும். இவ்வாராக, அவர்களது சரீரங்களை தேவனுக்குப் பிரியமும் பரிசுத்தமுள்ள ஒரு ஜீவபலியாக ஒப்புக்கொடுக்கமுடிகிறது. மீட்கும்பொருளின் தொகையைக்கொண்டு இயேசு செய்திருக்கிற எல்லாக்காரியங்களும், அவரது சீனர்களாகவும் உடன் சுதந்திரமாகவும் விரும்புவோர்க்கு ஒரு மூடலாக, குறைபாட்டை போக்குவதற்காக அந்தத்தொகையின் ஒருபகுதி கொடுக்கப்படுகிறது. உண்மையாகவே அவர் அவர்களுக்கு அதை பொருந்தச் செய்யவில்லை. திரும்பக்கொடுத்தலின் மூலம், எல்லாப் பாவங்களிலிருந்தும் அவர்களை நிபாயந்தீர்த்து, பரிசுத்த ஆவிபினால் ஜெனிப்பிக்கச்செய்து, தேவன்மீட்டின் புத்திரராக பிதாவினால் அங்கீகரிக்கும்படி அனுமதியளித்தார்.

முழு உலகத்தின் பாவங்களுக்கும் மீட்கும்பொருளின் தொகையை செலுத்தினவுடன், உலகம் தான் இழந்துபோனதை திரும்பப்பெற அவரிடத்திற்கு உடையாக திரும்பப்படும். சபையானது தற்போது அவரது துன்பங்களுக்கும் அவமானங்களுக்கும் பங்கு பெற்றுவருவதால், அப்பொழுது மகிமையில் அவரோடு கூட இருந்து அவரது கனம், அவரது சிங்காசனம் ஆகியவற்றில் பங்குபெறும்.

மீட்கும்பொருளின் வேலை, செயல்படுத்தப்படும் நிலைமை :-

மீட்கும் பொருளின் தொகை நீதி நியாயத்திற்கென்று உலக மனுக்குலத்திற்கு கொடுக்கப்பட்டவுடன் இதற்கு பதிலீடாக விலைகொடுத்து வாங்கப்பட்ட மனுக்குலம் விலைகொடுத்து வாங்கினவரின் தீய ஒப்புவிக்கப்படும். இதனால் இயேசுவின் மீட்கும்பொருளின் வேலை சட்டத்தின் அடிப்படையில் முழுமையடைவதோடு, மனுக்குலத்தை மரண தண்டனையிலிருந்து விடுவிக்கும் நீதிநியாயத்தை சரிக்கட்டுவதும் முழுமையெறும். அதன்பிறகு, மீட்கும்பொருளின் அடுத்தபகுதி செயல்படுத்துவங்கும். ஆதாயுக்கும் அவன் குடும்பத்துக்கும் மீட்கும்பொருளின் ஆதாயங்களைத்தருவதே அந்த அடுத்தகட்டவேலையாகும். மீட்கும்பொருளின் இந்த பணிநிலையானது மேசியாவின் ராஜ்யத்தில் ஆயிரம் ஆண்டுகள் தொடர்ந்து நடைபெற்று, மனிதனுக்கும் அவனது பூமிக்குரிய வீட்டிற்கும் இழந்துபோனதை திரும்பக்கொடுக்கப்படும். ஆதாயின் சந்ததியினர் மனதார கீழ்ப்புகிற அனைவருக்கும் இவ்வாறு திரும்பக் கொடுக்கப்படும். ஆனால் சீர்திருந்த மனமிலாதவர்கள் இரண்டாம் மரணத்தில் அழிக்கப் படுவார்கள்.

அதன்பிறகு மீட்கும்பொருளைத் தந்தவர், மனுக்குலத்தை மீட்பதில் இரண்டுகட்டமாக தம் பணியை நிறைவேற்றுவார். முதலாவது, அதன் சட்டப்படியான நிலைமை, ஜீவனுக்கு ஜீவன்தந்து தெய்வீக நீதியை நிறைவுசெய்தல். இரண்டாவது, செயல்நீதியாக அதனை நிலைப்படுத்தல், மீண்டும் சீர்பொருந்தச்செய்தல், முன்பு இருந்த நிலைமைக்குக் கொண்டு வருதல் அல்லது பாலம் மற்றும் மரணத்தின் அடிமைத்தனத்தினின்றும் மீட்டுக்கொண்டு, தேவனது புத்திரர்களுக்கிரிய சயாதீனத்தை அளிப்பதாகும்— ரோமர் 8:21.

R 2418
சீசரின் நண்பரா – கிறிஸ்துவின் நண்பரா ?

சீஷரின் நண்பரா – இல்லை கிறிஸ்துவின் நண்பரா ? இன்றைக்கு பிரதான கேள்வி இதுதானே சீசரின் நண்பர் – கிறிஸ்துவின் நண்பர் ! யார் பக்கம் சேர்வீர் ? வினாந்து முடிவெடுப்பீர் ! மனித தயவுக்காய் தாமதம்செய்தால், சீசரின் நண்பராய் இருப்பாய் அன்பரே ! தேவனின் தயவே போதுமென்றிருந்தால், முட்களும் முயற்சியும் கடினமாய்த் தோன்றும், சீசரிலிருந்து பிரிந்துவந்திடு, இயேசுவின் நண்பராய் சேர்ந்து வந்திடு, கிறிஸ்துவின் கையில் சேர்ந்துபோரிடு தைரியமுடனே வெளியே வந்திடு, பயத்தின் அறிகுறி தேவவெய இல்லை, அன்பு, கடுமையாய் முயற்சிசெய்தால் அதிகமாகும், தைரியம் கொள்வாய், தேவனுள் அண்டையில் இன்னும்கூட முன்னேறிச்செல்வாய், அவரது நாமம் அழிக்கை செய்யவாய், அதனாலே உன் கிரீடத்தை நெய்வாய், அவர் புருவத்தில் இரக்கம், அவர் கரங்களின் அனைத்தும் ஆர்வீர்தம் செய்வதை ஒன்றே அறியும் உந்தன் வெற்றிக்காகவே உழைத்துக்கொண்டிருக்கும்

R 5891(R3011)
லிஸ்தீராவில் இருந்த சப்பாணி

THE CRIPPLE AT LYSTRA
இந்தக் கட்டுரை, “R 3011 – நல்ல போர்ச்சேவகனாய்த் தீங்கனுபவி என்ற கட்டுரையின் மறுபதிப்பாகும். இது மே 15, 1902இல் வெளியிடப்பட்டதை காண்க)

ஆதார வசனங்கள் : அப்போஸ்தலர் 14:8-19
திறவுகோல் வசனம் : “நீயும் இயேசுகிறிஸ்துவக்கு நல்ல போர்ச்சேவகனாய்த் தீங்கனுபவி” –2திமோத்தே2:3.

பவலும் பர்னபாவும் பிசீதியா நாட்டிலுள்ள அந்தியோகியாவைவிட்டு, ஏறத்தாழ 100 மைல்கள் தொலைவிலுள்ள இக்கொனியா பட்டணத்துக்குச் சென்றார்கள். அங்கே இவர்கள் சட்டிய வசனத்தை விசுவாசத்தோடே போதித்தார்கள். அங்கேயும் எதிர்ப்புகள் வலுத்து, உபத்திரவங்கள் அச்சுறுத்தின. இவர்களைத் தாக்கப் பறஜாதியாரும், யூதரும் அவர்களது அதிகாரிகளோடு சேர்ந்து அவமானப்படுத்தவும் கல்லெறியவும் அமளிபண்ணினதால், இவர்கள் எச்சரிப்படாந்து